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Laboratorní práce č. 5
Sestavení modelu dalekohledu a mikroskopu
Úkol: 
1) Sestav model Keplerova dalekohledu, narýsuj ve zvoleném měřítku zobrazení tímto dalekohledem.
2) Sestav model Galileiho dalekohledu, narýsuj ve zvoleném měřítku zobrazení tímto dalekohledem.
3) Sestav model mikroskopu, narýsuj ve zvoleném měřítku zobrazení tímto mikroskopem.
Pomůcky:
Optická lavice, dvě spojky (f1 = 15 cm, f2 = 6cm),rozptylka (f3 = -10 cm), matnice, držáky, svíčka
Postup:
1) Do vzdálenosti asi 50 cm od spojky (f1 = 15 cm) umístíme hořící svíčku, která představuje vzdálený předmět. Matnici (M) posunujeme tak dlouho, až na ní zachytíme ostrý obraz hořící svíčky. Potom na optickou lavici umístíme druhou spojku (f2 = 6cm) tak, abychom obraz na matnici pozorovali jako lupou. Po zaostření matnici odstraníme. (Viz. obrázek) Obraz předmětu je zvětšený, převrácený a neskutečný. Předmět pozorujeme pod větším zorným úhlem a zdá se nám, že se přiblížil. Změříme-li vzdálenost čoček, zjistíme, že je rovna součtu ohniskových vzdáleností čoček. Toto zařízení představuje jednoduchý model tzv. Keplerova (nebo-li hvězdářského) dalekohledu. Spojka, která je blíž předmětu, se nazývá objektiv dalekohledu. Spojka, kterou se díváme, se nazývá okulár dalekohledu. Dá se dokázat, že pro zvětšení dalekohledu platí:
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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    Svíčka                            (1)     M (2)
2) Do vzdálenosti asi 50 cm vlevo od spojné čočky (f1 = 5 cm) umístíme hořící svíčku, která představuje vzdálený předmět. Rozptylkou (f3 = -10 cm) posunuje po optické lavici tak, až při pohledu do ní vidíme ostrý obraz svíčky. Vytvořený obraz je přímý. Toto zařízení je modelem Galileiho dalekohledu. Spojka tvoří objektiv, rozptylka okulár dalekohledu.
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    Svíčka                            (1)              (3)

3)  Na levý okraj optické lavice upevněte spojku o menší ohniskové vzdálenosti (1). Před ni umístěte svíčku ve vzdálenosti jen o něco větší, než je ohnisková vzdálenost spojky. Svíčku zapalte. Ostrý obraz svíčky zachyťte na matnici. Na optickou lavici umístěte druhou spojku (2). Pomocí ní pozorujete obraz na matnici jako lupou. Pak matnici odstraňte a obraz vytvořený první spojkou pozorujte přímo lupou. Jedná se o model mikroskopu, spojka blíže předmětu je objektiv, ta do níž se díváte, je okulár.
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    Svíčka   (1)              M             (2)

Zobrazení:
ZÁVĚR:
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